
Gemeinde Gudow 
Der Bürgermeister der Gemeinde Gudow 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Gudow am Donnerstag, den 02.05.2013; 
Landhaus Hartz, Kaiserberg 1 in 23899 Gudow 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 21:15 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 
Vorsitzender/Bürgermeister 
Laubach, Dr. Eberhard  
Gemeindevertreterin 
Baginski, Angelika  
Büschking, Gabriele  
von Bülow, Ilsabe  
Gemeindevertreter 
Burmeister, Thorsten  
Goebel, Horst  
Holst, Jürgen  
Meike, Hans-Jürgen  
Meyer, Peter  
Möllmann, Lübbert  
Rakowski, Uwe  
Sohns, Heinz  
Strutz, Rene  
wählbarer Bürger 
Roß, Siegfried  
Schriftführerin 
Edler, Claudia  
 
 
Abwesend waren: 
 
 
 

Tagesordnung: 



Öffentlicher 
Teil1) 

 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einla-
dung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

  
2)  Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 

  
3)  Bekanntgabe des Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung 

  
4)  Niederschrift vom 13.03.13 

  
5)  Einwohnerfragestunde 

  
6)  Bericht des Bürgermeisters 

  
7)  Prüfung der Jahresrechnung 2012 

  
8)  Wahl der Haupt- und Hilfsschöffen für die Geschäftsjahre 2014 bis 2018 

  
9)  Beratung und Beschussfassung zur Löschwasserversorgung im OT 

Segrahn 
  

12)  Verschiedenes 
  
 

 
 



Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einla-
dung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 
Beratung: 
Der Bürgermeister Dr. Laubach eröffnet die Sitzung und teilt mit, dass fristgerecht 
geladen wurde. Es sind alle Gemeindevertreter anwesend und Gemeindevertretung 
ist beschlussfähig. 
Der Vorsitzende unterbricht hier die Sitzung, um den langjährigen Gemeindevertreter 
Otto Meincke sen. ordentlich zu verabschieden. Das hätte schon in eine der letzten 
Gemeinderatssitzungen geschehen müssen, hat aber aus zeitlichen und gesundheit-
lichen Gründen nicht geklappt. 
Herr Otto Meincke war 48 Jahre in der Gemeindevertretung tätig und davon 16 Jahre 
als Bürgermeister der Gemeinde Gudow. In dieser Zeit hat er einiges für Gudow be-
wegt und erreicht. Herr Dr. Laubach bedankt sich bei Herrn Meincke und überreicht 
einen Präsentkorb. 
 
 

2)  Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
 
Beratung: 
Der Bürgermeister bittet darum die Tagesordnungspunkte 10 Personalangelegenhei-
ten und 11 Grundstücksangelegenheiten im nichtöffentlichen Teil zu beraten.  
 
Abstimmung: Ja: 13  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

3)  Bekanntgabe des Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
Beratung: 
Der Bürgermeister berichtet, dass eine neue Kindergartenleiterin, Frau Döffinger, 
eingestellt wurde und das eine andere Mitarbeiterin des Kindergartens eine höhere 
Lohnstufe erhalten hat. 
Bei den Grundstücksangelegenheiten wurde über ein Lärm- und Bodengutachten für 
einen Bebauungsplan abgestimmt. Diese Zustimmung wurde aufgrund des ge-
schlossenen Städtebaulichen Vertrages gefordert. 
 
 

4)  Niederschrift vom 13.03.13 
 
Beratung: 
Es gibt einen Einwand gegen die Niederschrift vom 13.03.13. Unter Punkt 6 Einwoh-
nerfragestunde möchte Herr Goebel, dass folgendes aufgenommen wird: Dem Bür-
ger, der die Räumung des Stichelbachs bemängelte, wurde vom Bürgermeister mit-



geteilt, dass seine Fragen zukünftig nicht mehr beantwortet  werden, wenn sie vorab 
nicht schriftlich eingereicht wurde. 
 

5)  Einwohnerfragestunde 
 
Beratung: 
Dem Bürgermeister liegen keine schriftlichen Anfragen vor. 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 

6)  Bericht des Bürgermeisters 
 
Beratung: 
Der Bürgermeister berichtet: 

-  seit Montag ist die L 205 nach Büchen wieder freigegeben  
-  das Obergeschoss des Bürgerhauses ist wieder vermietet 
- von seiner Teilnahme an einer Amtsausschusssitzung am 21.3 und einer Bü-

germeisterdienstversammlung am 11.4.  
- von der Verabschiedung der Kindergartenleiterin Frau Weigel am 28.3  
- dem ersten Arbeitstag der neuen Leiterin Frau Döffinger am 15. 4. 
- seiner Teilnahme an einem 80. Geburtstag 
- einer Sitzung im Asylantenheim am 19.4. 

 
Hier ist ein neues Projekt gestartet unter dem Motto „Miteinander entdecken in Gu-
dow“. Am 01.06.13 ist ein gemeinsames Sommerfest auf dem Schulhof geplant und 
im Herbst soll es ein gemeinsames Ernte-Dank-Fest geben.  
 
Der Bebauungsplan 7 muss erneut ausgelegt werden. In der letzten öffentlichen Aus-
legung fehlten 3 Seiten. Das Planungsbüro teilt mit, dass die Abwägung der einge-
gangenen Stellungnahmen ca. 4-8 Wochen in Anspruch nehmen werden. 
 
Zur Breitbandversorgung wollen die Vereinigten Stadtwerke (VSG) nach den Som-
merferien mit Info-Veranstaltungen beginnen. Als Baubeginn ist das Frühjahr 2014 
geplant. Für Gemeindevertreter bietet die VSG eine Info-Runde in Nusse an. 
 
Die Gemeindevertretung spricht sich dafür aus, an dieser Veranstaltung teilzuneh-
men. 
 
 
Durch die Erweiterung der Schule in Büchen mit einer gymnasialen Oberstufe, ist ein 
Neubau erforderlich. Die Kosten werden, wie auf der letzten Schulverbandssitzung 
vorgetragen, ca. 4. Mio. Euro betragen. Hiervon müssen 50 % von den Dörfern 
(Amtsgemeinden) getragen werden. 
 
In diesem Zusammenhang regt Herr Goebel an, aus dem Schulverband auszutreten. 
Er möchte hierzu Zahlen von der Amtsverwaltung erhalten. 
 
Frau von Bülow merkt an, dass man die Zustimmung zu einer gymnasialen Oberstufe 
gegeben hat, unter dem Aspekt, dass nicht angebaut werden muss. 
 



Zu diesem Thema wird rege diskutiert. Herr Dr. Laubach berichtet, dass am Montag 
um 19:30 Uhr eine Schulverbandssitzung im Bürgerhaus statt findet.  
 

7)  Prüfung der Jahresrechnung 2012 
 
Beratung: 
Der Bürgermeister übergibt Herrn Sohns das Wort. 
Dieser berichtet von der Prüfung der Jahresrechnung am 23.04.13 im Amt Büchen. 
Hier weist er noch einmal auf die Höhe der Gastschulbeiträge hin. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Gudow beschließt, dass das Ergebnis der Jahresrechnung 
2012 in den Einnahmen und Ausgaben im Verwaltungshaushalt mit 2.482.847,06 € 
und im Vermögenshaushalt in den Einnahmen und Ausgaben mit 580.355,43 € fest-
gestellt wurde.  
Haushaltsüberschreitungen ergaben sich im Verwaltungshaushalt in Höhe von 
39.186,36 €. Im Vermögenshaushalt ergaben sich Haushaltsüberschreitungen in Hö-
he von 12.477,44 € 
 
Abstimmung: Ja: 13  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Die Anweisung der Sitzungsgelder wird ab der nächsten Wahlperiode nur noch vier-
teljährlich überwiesen.  
 

8)  Wahl der Haupt- und Hilfsschöffen für die Geschäftsjahre 2014 bis 
2018 

 
Beratung: 
Die Wahl der Hilfs- und Hauptschöffen muss wiederholt werden, da die vorgeschla-
genen Schöffen schon die Altersgrenze von 70 Jahren überschritten haben. 
Für Herrn Holst als Hilfsschöffe wird Frau Baginski vorgeschlagen. 
 
Abstimmung: Ja:   13    Nein:     0   Enthaltung:    0   
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
Für Herrn Dylla als Hauptschöffe wird Herr Strutz  vorgeschlagen. 
 
 
 
Abstimmung: Ja: 13  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 



Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

9)  Beratung und Beschussfassung zur Löschwasserversorgung im OT 
Segrahn 

 
Beratung: 
Alle Gemeindevertreter haben Unterlagen in Form eines Angebotes zur Bohrung ei-
nes neuen Brunnens in Segrahn erhalten. 
Es hat sich herausgestellt, dass die Löschwasserversorgung im OT Segrahn nicht 
gesichert ist. Hier besteht akuter Handlungsbedarf. 
Herr Holst bittet um einen gemeinsamen Termin mit dem zuständigen Mitarbeiter 
vom Kreis, der Feuerwehr, dem Vorsitzenden des Bau- und Wegeausschusses und 
interessierten Gemeindevertretern zu diesem Thema. Nach eingehender Diskussion 
wird folgender Beschluss gefasst. 
 
Beschluss: 
Der Auftrag an die Firma Lüneburg zur Bohrung eines oder evtl. von zwei Brunnen 
im OT Segrahn, wird erst erteilt, wenn eine Klärung mit dem zuständigen Mitarbeiter 
vom Kreis erfolgt ist. 
 
 
Abstimmung: Ja: 13  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Die öffentliche Sitzung wird um 20:37 Uhr geschlossen. 
 

12)  Verschiedenes 
 
Beratung: 
Herr Möllmann berichtet von einer Veranstaltung der CDU am 13.05.13 um 19:30 
Uhr in Fitzen. Hier soll mit Herrn Schlie über die Straßenverhältnisse diskutiert wer-
den. 
 
Es liegen Unterschriftenlisten zur Sanierung der L 205 beim Bäcker, beim Kaufmann 
und im Amt aus. 
 
Nachdem sich keine weiteren Punkte mehr ergeben, schließt der Bürgermeister die 
Sitzung um 21:15 Uhr. 
 
 
 
 
 
 



.................................................  .................................................. 
 Dr. Eberhard Laubach Claudia Edler 
 Vorsitzender  Schriftführung 
 


